

启动再审25天后,内蒙古法院宣告呼格吉勒图无罪

呼格吉勒图的父母: “18年了,孩子你终于清白了!”



“这些年来最大的痛苦终于结束了”

从11月20日接到法院的再审决定书,到昨日“无罪判决”结果的出现,这25天,李三仁说就像“恍惚间做了一个梦”。

再审启动后的这些日子里,老两口心情轻松了不少。邻居们也三三两两地到家里慰问,让尚爱云倍感欣慰。“以前总觉得在街坊邻居跟前抬不起头来,现在觉得能轻松面对了。”

与以前一样,这些日子每有闲暇,老两口就结伴前往法院打听案件进展。与以前不同的是心情。“以前我们每周三都会跑到法院喊冤,现在案件进入法定程序,去法院打听案情进展时心里轻松了不少。”李三仁告诉郑州晚报记者。

昭力格图说,从半个多月前接到弟弟案子的再审决定书起,家人情绪都很激动。这一段家里的气氛不再那么沉重,在跟人交谈时,父母的脸上也渐渐出现了久违的笑容。

进入再审程序后,李三

仁夫妇变得很忙,几乎每天都在家里接受来自全国各地媒体记者的采访。“这段时间以来,每天都有很多电话打过来,有记者,有法律界人士,还有很多网友和同样蒙冤的苦命人,对他们的安慰和鼓励,我们很感激。”昭力格图说,有好几次,父母接电话说着说着就泣不成声了,他担心老人的身体健康,尽量由他来接听电话。

尚爱云告诉记者,除了邻居和媒体记者,这些天还有许多全国各地的陌生人打来慰问电话,让她倍感温暖。来自河北鹿泉的聂树斌的母亲张焕枝也打来了电话,更使她切身体会到一种特殊的含义。

李三仁在2011年就被查出肺癌,之后做了肺部切除手术,多年来身体一直不好。尚爱云则一直忍受着胃病的折磨。“得到今天这个结果,我们俩拖着病痛、心痛上访的日子终于有了回报,这些年来我们最大的痛苦终于结束了。”

核心提示

18年前,一个年轻的生命含冤离去,在父母家人心里留下不可愈合的伤口。被枪决18年后,呼格吉勒图昨日终于沉冤昭雪。12月15日早上,当内蒙古高院工作人员在李三仁夫妇面前宣读呼格吉勒图无罪判决书后,老两口喜极而泣,抱头痛哭。

“儿子,法律终于还了你清白!”在呼格吉勒图简陋的坟墓前,家人燃烧了无罪判决书复印件,用这种最传统的民间祭祀方式告慰九泉下的冤魂。尚爱云打算给儿子买个公墓,择日迁坟。坟前要立一块新墓碑,这次会写上呼格吉勒图的生卒年月。郑州晚报记者 路文兵



【河南省新闻名专栏】

冤案昭雪 家人18年来第一次发自内心地笑

“经再审,撤销原判,判决呼格吉勒图无罪!”

12月15日上午8点30分,内蒙古自治区高级人民法院副院长赵建平带队向呼格吉勒图父母送达了再审判决书,并当场宣读。这份再审判决书主要内容为:撤销内蒙古高级人民法院原审判决呼格吉勒图流氓罪、强奸、杀人罪罪名,因“事实不清、证据不足”改判呼格吉勒图无罪。

“儿子,18年了,法律终于还了你清白!”李三仁夫妇喜极而泣,抱头痛哭。在场的邻居和媒体记者也禁不住流下眼泪。

看着判决书最后那句“原审被告人呼格吉勒图无罪”,老两口久久舍不得合上。

“得知法院今天早上会来宣

判再审的判决结果,我们俩几乎一夜没合眼。这18年来不知道有多少个夜晚我们睡不着,但昨晚是激动兴奋得睡不着。”尚爱云告诉郑州晚报记者。

早上5点,呼和浩特街头寒风凛冽。在李三仁家里却是另一番热闹景象。老两口早早起床准备早饭。为了迎接法官和媒体朋友,李三仁夫妇亲自下厨做烧饼,打糖糕,熬了粥,把香蕉、橙子等水果摆到了茶几上,并把家里收拾得干干净净。

上午7点半,呼格吉勒图大哥和三弟一家早早地赶回父母家。除了家人,李三仁夫妇这间小小的两居室里,还挤满了来自全国各地20多家媒体记者以及邻居朋友,与老两口一起等待这

个家庭历史性的一刻。

善良的老人一个劲儿抱歉:水果准备得太少了,早餐也不够大家吃……两位老人没吃早点,却一直招呼记者吃早餐。

8点20分左右,李三仁接到了法官的电话,说很快就到达呼格家里。尚爱云此时已经难以抑制激动的心情,失声痛哭起来。她不住地说:“孩子,我的儿子,你的清白可能马上就还回来了!”

当法官到达家里并当场宣判呼格吉勒图无罪时,呼格吉勒图父母再次泣不成声:“儿子,法律终于还了你清白!”

早已准备好的鞭炮此时在门外响起,呼格吉勒图母亲尚爱云终于露出了笑脸,“这是我18年来第一次发自内心地笑”。

“赔多少钱也换不来我孩子的命”

“呼格吉勒图案对我们的教训是痛心的,深刻的,对不起!我们一定会吸取教训,不再出现类似悲剧!”

在李三仁夫妇家里,内蒙古高院常务副院长赵建平向呼格吉勒图父母真诚道歉,对呼格吉勒图的错判并被执行死刑深感痛心,希望呼格吉勒图的父母多多保重。

赵建平把内蒙古高院院长胡毅峰3万元个人慰问金转交到李三仁夫妇手中,并承诺会解决后续的赔偿问题。

内蒙古高院新闻发言人李生晨确认呼格吉勒图案符合国家赔偿的条件。“在合议庭送达再审判决书时,已经向呼格吉勒图的父母告知,可以依法申请国家赔偿。呼格吉勒图父母提出

申请后,我们将立即启动国家赔偿程序,并严格依照法定程序,尽快做出赔偿决定。”

“赔多少钱也换不来我孩子的命。”尚爱云哭诉。李三仁夫妇告诉郑州晚报记者,关于赔偿的问题,两位老人还没有来得及考虑,启动国家赔偿的相关事宜将交由代理律师处理。

呼格妈妈将为儿子另选墓地

15日上午10点,呼和浩特市后桃花四条低矮的砖墙圈住了一片荒芜的野地。荒草中央一个低矮的小土包前,一块水泥做的墓碑斜斜而立,墓碑上面用油漆简单写着“呼格吉勒图”几个大字。

尚爱云说,当年儿子被执行死刑,家人绝望至极,已没有心力挑选墓地,便在此处匆匆安葬。

墓碑前,呼格吉勒图的父母兄弟失声痛哭。“18年了,孩子你终于清白了!”尚爱云趴在坟前泣不成声。父亲李三仁和大哥昭力格图,在呼格吉勒图坟前点燃了无罪判决书的复印件。他们用最传统的民间祭奠

方式告慰冤魂,把这个好消息传达给长眠地下的呼格吉勒图。

之前有消息称,埋葬呼格吉勒图的那片白桦林或已列入征地范围。昭力格图告诉记者,家人准备给呼格吉勒图买个公墓,择吉日为弟弟迁坟。坟前要立一块新墓碑,这次会写上呼格吉勒图的生卒年月。

“现在我儿子终于清白了,可是他的冤死给我们家庭带来的伤害是近乎毁灭性的。这个伤口在我们心中永远也愈合不了。希望今后中国永远、永远都不要再出现这样的事情。”尚爱云告诉郑州晚报记者。

